

千年吴山焕新颜： 从美丽集镇到文旅名镇

提起吴山镇，大家首先会想起吴山贡鹅、吴山铁字，这座千年古镇有着深厚的历史文化积淀，近来记者在吴山镇采访时了解到，通过结合美丽集镇建设，吴山镇积极打造文化旅游名镇和生态美镇，成为合肥北大门一颗多彩的“明珠”。

■ 孙健 许剑 / 文
 黄洋洋 / 图



吴山镇美丽街景

美丽乡村面貌焕然一新

“墙白了，路宽了，我们的生活越来越好了。”5月23日，记者在长丰县吴山镇楼南村堰岗中心村采访时，当地居民刘大姐如此说。

文化活动广场上，一排排雕塑令人眼亮，各类公共健身器材应有尽有；一张张宣传画布满了街道的墙壁，白色的栅栏和绿色的树木相映成景。

吴山镇美丽办项目负责人孙健向记者介绍说，楼南村美丽乡村建设自2015年全面启动，项目建设主要集中在堰岗、老桥两个村民组，两个组户数107户，503人。

在科学合理的规划后，镇政府采取多种形式充分征求群众意见，将规划设计和项目编排同步推进，围绕路通、灯亮、水进、村绿、

民乐等建设内容进行实施，建设的主要项目户户通道路3500米，安装路灯142盏，绿化植树1.3万棵，改厕107户，自来水全覆盖，并实行雨污分流。

此外，建设微动力污水处理站一座，整治塘坝5口，建设村民服务中心1个，群众文化广场2个，拆破拆旧、清理违建94处，清理垃圾42吨，建设30千瓦光伏电站一座，发电收入约3.5万元，农房立面整治107户，1.5万平方米，有效地改善了农村脏乱差环境现状，面貌焕然一新，群众的生活品质得到提升，群众素质在潜移默化地得到提升，群众参与公共事务的热情得到提升，干群关系融合得到提升。

“花满吴山，花开我家”

记者在采访中了解到，近年来，吴山镇结合美丽集镇建设，加大对老镇区的基础设施改造。

2016年，吴山镇列入省美丽乡村示范点，吴山镇按照省级美丽集镇建设的要求，规划设计道路、雨污水管等18项建设内容，总投资810万元，同时争取小街巷改造等项目，整合资金近4000万元。现已完成吴山寺周边改造青石板材铺设工程1.2公里，集镇区内老合淮路和百花等五条街道沥青路面改建工程5.6公里。

此外，文化墙、文化长廊工程正在实施，工程主体已经出土。绿化工程已部分完成，准备加大镇区绿量，确保绿化覆盖率达到35%。为做好治脏治乱工作，吴山镇正在开展创“美丽庭院”“美丽阳台”“五美商铺”活动，促使工作全面推进。“花满吴山，花开我家”系列活动之“美丽庭院”“美丽阳台”“五美商铺”评比表彰创建活动也正在推进。

目前，集镇完成立面改造19000多平方米，建设吴山候车厅、吴山法制广场、吴山起义纪念碑广场。完成199盏太阳能路灯建设工作，其他街巷都安装了路灯。

着力打造文旅名镇、生态美镇

据了解，今年长丰县将吴山古镇建设列入重点项目，吴山镇将结合打造特色小镇契机，提出产业强镇、优农稳镇、文旅名镇、生态美镇。

在集镇改造方面，吴山镇党委政府将加大征迁工作力度，结合基础设施建设、环境整治和拆破拆旧，加大房屋的拆迁和征收力度；多方联系设计院所和名家，已与同济设计院、徽州古建等6家设计院所对接，对比和探讨吴山镇未来的整体规划设计方案。

目前，吴山镇在招商引资中注意对接和古镇建设有关的企业和业态，特别是文化等产业，提升全镇品位。加大本地贡鹅、铁字、挂面和传统文化等升级包装打造力度，形成亮点。对镇容镇貌建设进行梳理整治，倡导全镇形成新的风尚。同时加大基础设施建设、绿化工程提升，古镇立面改造列入重点，争取有突破，为古镇建设打好基础。

市场星报
 有范 有料 有态度

市 场 星 报 25 周 年

